Макроекономіка
Тема 2. Макроекономічна нестабільність

ТЕМА 2. МАКРОЕКОНОМІЧНА НЕСТАБІЛЬНІСТЬ

1. Циклічність як форма економічного розвитку. Природа і характеристика циклу.

2. Основні індикатори нестабільності.

1. Циклічність як форма економічного розвитку. 
Природа і характеристика циклу

Як відомо, відтворення – безперервний процес виробництва. Однак це зовсім не означає, що воно завжди і за будь-яких умов зростає. Відтворення суспільного продукту відбувається прогресивно, тобто існує тенденція до зростання, але не рівномірно. Періоди швидкого зростання, як правило, змінюються періодами застою і навіть скорочення виробництва.

Циклічного характеру розвитку ринкова економіка набула з початку ХІХ ст., коли вона досягла високої зрілості. До цього циклічність не проявлялась достатньо рельєфно, що дало підставу класичній політичній економії говорити про безкризовий рівномірний економічний розвиток, що забезпечувалось, на думку її представників, доцільним і ефективним механізмом попиту та пропозиції.

Проте з 1825 р., коли відбулась перша світова економічна криза (до цього відбулось кілька циклів в окремих країнах, насамперед, в Англії), ринкова економіка з певною періодичністю переживає спади виробництва. Період від однієї кризи (спаду) до іншої назвали економічним циклом.

В економічному циклі досить чітко виділялись кілька періодів, або фаз. Таких фаз було чотири: криза, депресія (застій), пожвавлення та піднесення.

Криза – головна фаза циклу. ˉї функція полягає у встановленні порушеної рівноваги між основними пропорціями економіки. Криза завершує попередній цикл і є початком наступного. Вона розпочинається труднощами збуту продукції спочатку у гуртовій (оптовій), а потім і в роздрібній торгівлі. Починається затоварювання, підприємства працюють на склад. Скорочується виробництво, що зменшує сукупний попит на інвестиції, предмети споживання та працю. Закривається або банкрутує частина підприємств, зростає безробіття, зменшуються реальні доходи. З обігу зникають вільні грошові засоби, що ускладнює розрахунки між виробниками, різко зростає попит на позичковий капітал, стрімко збільшується норма позичкового проценту (проценті ставки за кредит). Паніка охоплює ринок цінних паперів (фондову біржу), курс яких нестримно падає.
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Рис. 3.1. Економічний цикл та його фази

Такою є реакція об’єктивного ринкового механізму на порушення рівноваги між попитом і пропозицією, виробництвом і споживанням тощо, тобто на порушення макроеконо​мічних пропорцій. Цей механізм діє швидко і безжально, стихійно встановлюючи втрачену рівновагу. Скорочення виробництва під час кризи поступово призводить до необхідних пропорцій і ринкова економіка входить у фазу депресії.

Депресія – фаза циклу, яка проявляється у застої виробництва. На цій фазі відтворення просте, виробництво не розширюється, але й не звужується. Поступово реалізуються товарні запаси, які виникли під час кризи в умовах різкого зменшення платоспроможного попиту. Рівень безробіття залишається високим, але й на деякий час стабільним. В умовах скороченого виробництва процентна ставка по кредитах падає до свого мінімального значення. Проте поступово зростає сукупний попит і готуються умови для пожвавлення виробничої та комерційної діяльності.

Пожвавлення розпочинається з невеликого зростання обсягів виробництва, помітного скорочення безробіття. Підприємці, намагаючись відновити прибутковість виробництва, замінюють стару техніку і технологію на нові, більш прогресивні. Це створює передумови для наростання сукупного попиту на нові інвестиції, тому на цій фазі відбувається масова заміна (оновлення) основного капіталу (засобів праці), що дає поштовх до зростання виробництва у відповідних галузях (які виробляють засоби праці). Це стимулює попит на сировину, матеріали, енергію тощо, а потім і на предмети особистого споживання для додаткових робітників, які поступово втягуються у суспільне виробництво, зменшуючи армію безробітних.

Нарешті, обсяг виробництва досягає докризового рівня, зростають ціни, прибуток і заробітна плата. Економіка вступає у фазу піднесення.

Піднесення – фаза циклу, коли виробництво перевищує рівень попереднього циклу і зростає високими темпами. Будуються нові підприємства, зростають зайнятість, трудові доходи, прибутки, попит на товари і ресурси, поступово зростає ставка процента, розширюється комерційна діяльність, прискорюється обіг капіталу тощо. Розпочинається справжній економічний бум, тобто швидке економічне зростання, що готує грунт для наступної кризи, а отже, і циклу.

Отже, економічний цикл є болісною реакцією ринку на порушення макроекономічних пропорцій. В умовах вільного підприємництва і вільної конкуренції не існувало іншого способу досягнення необхідних пропорцій економічного розвитку. 

Цикл – об’єктивний механізм встановлення макроекономічної рівноваги, хоча й пов’язаний із значними втратами.

Крім криз надвиробництва, існують і так звані нерегулярні економічні кризи, до яких відносять проміжні (між основними кризами як фазами циклу), часткові, галузеві та структурні.

Якщо циклічні кризи охоплюють увесь процес відтворення, то проміжні кризи носять локальний характер. Вони не дають початку новому циклу, а на короткий час переривають фазу пожвавлення або піднесення, вони менш тривалі та глибокі.

Часткові кризи, на відміну від проміжних, охоплюють не всю економіку, а якусь одну із її сфер, наприклад, грошовий обіг і кредит. Галузева криза вражає лише якусь окрему галузь, скажімо, енергетику чи транспорт.

Структурна криза з’являється тоді, коли стара структура економіки перестає відповідати новим техніко-економічним параметрам виробництва, існує нагальна необхідність її зміни і переходу до нового технологічного способу виробництва. Складність такого переходу зумовлена тим, що стара економічна структура не сприймає необхідних змін і чинить їм опір. Структурна криза безпосередньо розпочинається тоді, коли занепадають ключові галузі економіки, які визначають структуру відтворення суспільного виробництва. Занепад якоїсь однієї базової галузі (скажімо, вугільної) вимагає структурної перебудови всієї економіки (у нашому прикладі – розширення видобування нафти і газу, розвиток атомної 
енергетики, перехід на використання нових видів палива та енергії усіх інших галузей, поява нових технологій тощо).

У чому ж причина циклічного розвитку економіки? Економісти виробили за два останніх століття близько 200 різноманітних концепцій, що намагались ці причини розкрити.

На думку одних, причини циклічних коливань слід шукати в психології людей, інші вважали, що кризи відбуваються через природні причини. Зокрема, англійський економіст ХІХ ст. У.Джевонс пов’язував економічний цикл з 11–12-річним циклом сонячної активності, а американець Д.Мур – з дією атмосферних факторів, що впливають на врожайність, неокласики В.Парето з Швейцарії та А.Пігу з англійського Кембріджа пояснювали все оптимізмом чи песимізмом людей тощо.

Ще одна група економістів пояснює циклічний розвиток окремими специфічними явищами, які порушують економічну рівновагу – між виробництвом і споживанням, попитом і пропозицією, заощадженнями та інвестиціями, доходом виробленим і спожитим, зменшенням ефекту мультиплікатора (С.Сісмонді, Т.Мальтус, Дж.Гобсон, А.Афтальйон, Дж.М. Кейнс та інші).

Монетаристи пов’язують кризи з порушеннями грошового обігу – експансією чи обмеженнями банківського кредиту, інфляцією (надлишком грошей в обігу) чи дефляцією (нестачею грошей в обігу), рухом ставки банківського кредиту (А.Гансен, М.Фрідмен та інші).

Оригінальну точку зору з цього приводу мав видатний український економіст М.І. Туган-Барановський. Причину кризових коливань він вбачав у більш високих темпах зростання виробництва, засобів виробництва у порівнянні з виробництвом предметів споживання.

Існують й інші підходи до цього таємничого явища. Зокрема, циклічний розвиток пояснюють коливаннями цін і доходів, економічних перспектив тощо.

Сучасна наука виходить з того, що причиною економічної циклічності є рівень загальних, або сукупних, витрат (інвестицій). Це уявлення певним чином пов’язане з причиною, яку у свій час розкрив К. Маркс, – масове оновлення основного капіталу (машин, механізмів, обладнання) на фазі пожвавлення виробництва, що, звичайно, вимагає значних інвестицій (сукупних витрат). В період криз пристосуватись до низького рівня цін, витримати тимчасову збитковість може лише той, хто в змозі замінити старе устаткування новим, більш ефективним. Умови, що виникають, змушують під​приємців практично водночас заміняти основний капітал, не чекаючи навіть його фізичного зношування. До цього їх спонукає конкуренція, побоювання відстати в технічному рівні виробництва від конкурентів. Тому відбувається ланцюгова реакція масової заміни і основного капіталу, насамперед, його активної частини – машин, механізмів і обладнання. Цей процес складає матеріальну основу і визначає тривалість та періодичність економічного циклу.

Слід відзначити, що під дією кейнсіанського антициклічного регулювання сьогоднішній економічний цикл набуває певних особливостей. Із циклу практично випала криза (спад виробництва), виділяють лише дві фази циклу – бум (піднесення) та рецесію (стагнацію). Дещо скоротилась і тривалість циклу. 

Ідея довгих хвиль економічного розвитку (довгих еконо​мічних циклів) зародилась на початку ХХ ст. Найбільший вклад у її розвиток зробив російський вчений М.Д. Конд​ратьєв, який у публікаціях 1922–1928 рр. змалював незвичайну концепцію “довгих” циклічних коливань, які назвав “хвилями” кон’юнктури. В економічній літературі утвердилась їх назва як “хвиль Кондратьєва”.

В основі теорії “довгих хвиль” лежить розвиток ідей про економічну рівновагу. Вважаючи, що для розвитку економіки характерними є хвилеподібні коливання різної тривалості, М.Д. Кондратьєв пов’язував їх існування з наявністю трьох видів економічної рівноваги.

Рівновага першого порядку – між звичайним ринковим попитом і пропозицією. ˉї порушення породжує короткочасні коливання (короткий цикл), які повторюються через кожні 3–3,5 роки.

Рівновага другого порядку пов’язана з капіталовкладеннями (інвестиціями) в засоби праці, порушення якої викликає циклічні “хвилі” тривалістю 7–11 років. Цей цикл, який він назвав середнім, Кондратьєв ототожнював з економічним (промисловим) циклом, розглянутим у попередньому параграфі.

Рівновага третього порядку пов’язана із співвідношенням між “основними капітальними благами” (пасивною частиною основного капіталу) і технічними нововведеннями у виробництво, з одного боку, і рештою факторів виробництва, які визначають даний технологічний спосіб виробництва (галузева структура, сировинна база, енергетика, ціни, кредитно-грошова система тощо), – з іншого. 

Узагальнюючи статистичний матеріал (починаючи з кінця ХVII ст.) динаміки середнього рівня товарних цін, процента на капітал, номінальної зарплати, обороту зовнішньої торгівлі, добування та споживання вугілля, виробництва чавуну і свинцю в Англії, Франції та США, М.Д. Кондратьєв прийшов до висновку, що поряд із малими циклами відтворення (7–11 років) існують “великі цикли” тривалістю в середньому 57 років. Кожен “великий цикл” проходить у своєму розвитку “хвилю підвищення” і “хвилю зниження”.

Перший “великий цикл”, за розрахунками Кондратьєва, розпочався у 1789 році і продовжувався до 1849 року, другий охопив період з 1850 по 1896 роки, “підвищувальна хвиля” третього закінчувалась у 20-х роках ХХ ст. (коли Кондратьєв аналізував “довгі цикли”).

На думку вченого, “великі цикли” характеризуються чотирма закономірностями (“правильностями”, як він їх назвав):

1) до початку (і на початку) “хвилі підвищення” відбуваються глибокі якісні зміни в економічному житті суспільства: 
значні технічні відкриття та винаходи, що спричиняють наступний науково-технічний прогрес і впровадження нових технологій, перегрупування країн за ступенем їх участі у світових економічних зв’язках, еволюція торгівлі та грошового обігу;

2) найбільша кількість соціальних потрясінь – великі війни, революції, соціальна боротьба – припадають на “підвищу​вальні” хвилі “великих циклів”;

3) “знижувальні” хвилі характеризуються застоєм сільського господарства;

4) “хвилі підвищення” сприяють зменшенню тривалості та глибини криз, депресій – фаз “середнього циклу”, стиму​люють пожвавлення та економічне зростання; “хвилі зниження” – збільшують тривалість та глибину депресій та кризових явищ, зменшують можливості економічного зростання.

Головною причиною “довгих” хвиль Кондратьєв вважав масове оновлення пасивної частини основного капіталу – виробничих будівель та споруд, доріг і транспортних засобів тощо (він називав їх “основними капітальними благами”). Зміна і розширення цієї частини основного капіталу відбу​вається не плавно, а поштовхами, як зазначав вчений, виразом чого і стали “великі” хвилі кон’юнктури.

Значний вплив на сучасну інтерпретацію теорії “довгих циклів” зробили дослідження австрійського економіста Й.Шумпетера. В кінці 30-х років, розвиваючи ідеї Кондратьєва, він 
обгрунтував концепцію, згідно з якою головною причиною “великих” циклічних коливань стає хвилеподібна динаміка змін у техніці та технології, тобто у технічних нововведеннях (інноваціях).

Схематично цей зв’язок виглядає так. Нові наукові відкриття породжують прорив у техніці та технології ряду галузей. Це сприяє прискореному нагромадженню капіталу (зростанню його маси), зростанню прибутків і загальному еконо​мічному піднесенню. Але в міру насичення ринків сукупний попит різко зменшується, прибутки падають, значна частина капіталу виявляється надлишковою. Так виникають спочатку “підвищувальна”, а потім “знижувальна” хвилі “великого циклу”. Вихід із “хвилі зниження” можливий лише на грунті нових науково-технічних досягнень та наступних інновацій.

Ідеї Шумпетера виявились плідними і знайшли свій розвиток у сучасній економічній теорії. Нинішнє покоління економістів продовжило дослідження “довгих” або “великих” циклів. Були виділені 3-й і 4-й “великі” цикли, досліджена їх структура.

Наприклад, німецький дослідник Г.Менш вивчив зв’язок 112 великих технічних нововведень ХІХ–ХХ ст. з “довгими” хвилями і визначив середню тривалість “великого” циклу у 55 років. Історію 160 великих наукових відкриттів дослідив голландець Я. Ван Дейн. Російські економісти С.Нікітін, Ю.Шишков, С.Меншиков та інші виділили в “довгих” хвилях такі періоди: відновлення, довге піднесення та велику кризу. Так, 4-й “довгий” цикл вмістив періоди: відновлення – 14 років (1938–1952 рр.), довгого піднесення – 22 роки (1952–1974 рр.) і великої кризи, який завершується зараз.

Сучасні автори причиною “довгих” циклів вважають структурні кризи, які виникають у зв’язку з революційними зрушеннями в технічному прогресі. Технічні революції повторюються циклічно з достатньо рівними інтервалами часу – через кожних 50–60 років.

Отже, завдяки науковим розробкам М.Д. Кондратьєва та Й.Шумпетера в економічній теорії виник новий напрямок досліджень, в якому обґрунтовується суть та причини “великих” або “довгих” циклічних коливань.

У 70–80-ті роки в умовах значної інфляції, коли економічний спад не супроводжувався зниженням цін, кейнсіанські моделі були доповнені так званою монетарною теорією циклу (М.Фрідмен). Ця теорія виходить з того, що головну роль у динаміці національного доходу і відповідного циклу відіграє нестабільність грошової пропозиції, надлишок якої “закладає” економічна політика самої держави. Тому держава з метою стабілізації економіки відповідно до монетарної теорії циклу повинна зосередити основну увагу на регулюванні обсягу грошової пропозиції, тобто грошової маси, яка перебуває в обігу.

Економічні цикли суттєво відрізняються один від одного за тривалістю та амплітудою коливань. Тому деякі економісти вважають, що більш реально треба говорити про економічні коливання, а не про економічні цикли. Проте водночас усі вони мають багато спільного, в них можна виявити риси належності до однієї “сім’ї”.

Основними ознаками, які характеризують економічні цикли, є тривалість циклу, а також його рушійні сили, які зумовлюють генезис і механізм його проходження. З цього погляду всі економічні цикли поділяються таким чином:

· цикли Кондратьєва, або довгохвильові цикли, тривалість яких дорівнює 40–60 років. ˉх головна рушійна сила – радикальні зміни в технологічній базі суспільного виробництва, його структурна перебудова;

· цикли Кузнєц – їхня тривалість складає двадцять років, а рушійними силами є зрушення у відтворюваній структурі виробництва;

· цикли Жиглей з періодичністю 7–11 років як підсумок взаємодії багатьох грошово-кредитних факторів;

· цикли Китчина з тривалістю 3–5 п’ять років, що обумовлюються динамікою відносної величини запасів товарно-матеріальних цінностей на підприємствах;

· приватні господарські цикли, що охоплюють період від одного до дванадцяти років та існують у зв’язку з коливаннями інвестиційної активності.

Не можна стверджувати, що всі коливання ділової активності пояснюються дією економічних циклів. Є й сезонні коливання ділової активності (наприклад, купівельний “бум” перед новим роком тощо). До сезонних коливань схильні й деякі галузі виробництва (сільське господарство, будівництво, автомобільний транспорт та ін.).

Практично всі галузі економіки схильні до економічних коливань, але найбільшою мірою коливання виробництва та зайнятості стосуються галузей промисловості, що випускають засоби виробництва й споживчі товари довгострокового користування. Це пояснюється тим, що в коротких циклах мають місце значні коливання в темпах інвестицій у товарно-матеріальні запаси. Вони збільшуються, коли обсяги виробництва і запасів зростають відповідно до зростаючого попиту на ринку, і зменшуються, коли обсяги виробництва і запасів скорочуються. У даному випадку скорочення інвестицій зумовлює зниження доходів і прибутку, зайнятості та зменшення валового внутрішнього продукту взагалі.

У випадку довших циклів, наприклад, у спорудженні за​лізниць, автомобільних шляхів і при будівництві, коливання в темпах інвестицій викликають повільні економічні коливання та порушують економічну рівновагу. Це ж саме відбувається у випадку, коли коливається споживчий попит на товари довгострокового користування. Слід підкреслити, що цикли є, насамперед, результатом коливань сукупних чистих інвестицій незалежно від того, чим ці коливання викликані: чи зміною у заощадженнях, споживанні, державних витратах, чи в темпах технічних винаходів і нововведень, чи створенням депозитних грошей банківською системою (тобто розширенням або скороченням інвестиційних витрат). Отже, все, що стосується вироблення та відшкодування інвестиційних (капітальних) товарів, товарів тривалого користування, вдосконалення техніки і технологій, зростання доходу і споживання тощо, пов’язане з внутрішніми факторами, які впливають на виникнення економічних циклів.

Деякі дослідники вважають також, що причинами економічних циклів є фактори, які перебувають за межами економічної системи: виникнення сонячних плям, війни, революції, політичні перевороти, високі темпи зростання населення та його міграції, відкриття нових земель та родовищ корисних копалин, поява значних наукових і технічних винаходів і нововведень. Не всі ці фактори є причиною економічних циклів, а деякі з них (сонячні плями, політичні події тощо) мають відносний характер і вплив на економічні цикли. Водночас економічна система у багатьох випадках сама впливає на зовнішні фактори. Тому більшість вчених-економістів, що аналізують причини економічних циклів, пов’язують їх із синтезуванням або комбінуванням зовнішніх і внутрішніх факторів, надаючи при цьому вирішального значення коливанням інвестицій або виробництву капітальних благ.
Причинами коливання інвестицій є зовнішні фактори (тех​нічні нововведення, динаміка приросту населення, відкриття нових територій), а також внутрішні фактори, що зумовлюють розширення інвестицій у виробництві засобів виробництва, яке набуває здатності самопідсилюватися, тобто має кумулятивний характер. Це пов’язано з тим, що працівники, зайняті у галузях, які створюють інвестиційні товари, частину своїх доходів витрачають на придбання споживчих товарів, що дає поштовх до економічної активності ділових кіл і призводить до розширення інвестицій у цій сфері виробництва. А це, в свою чергу, збільшує попит на інвестиційні товари, викликає подальше зростання виробництва і доходів працівників даного виробництва, що дає новий поштовх ділової активності.

Аналіз чинників економічного циклу показує, що протягом тривалого часу, незалежно від досягнутого рівня доходу, запас інвестиційних товарів відповідатиме цьому рівневі, а нові чисті інвестиції можуть скоротитися до нуля, якщо не відбудеться зростання доходу, вдосконалення або нового зниження відсоткової ставки. Перший з цих процесів (зростання доходу), який показує, що попит на інвестиції може бути спричинений за умови зростання продажу товарів і доходу, дістав назву “принцип акселерації”.

Суть принципу акселерації полягає в тому, що коли продаж товарів, які випускає підприємство, зростає на кілька відсотків, то виробництво машин і устаткування для випуску цих товарів збільшується у декілька разів. Це і є ефект прискорюваного (акселеративного) впливу змін у споживанні на рівень інвестицій. Він означає, що невеликий приріст продажу споживчих товарів зумовлює великий приріст інвестиційних витрат. Але тепер, щоб не зменшилися інвестиції, слід підтримувати зростаюче споживання. Якщо його зростання припиниться або встановиться на якомусь рівні, то чисті інвестиції впадуть до нуля, а валові інвестиції суттєво скоротяться.

Акселератор – це коефіцієнт, що характеризує зв’язок між зміною доходу (споживання) та чистими інвестиціями. 

Визначити цей коефіцієнт можна за допомогою формули:
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де А – акселератор;

(ЧІ – приріст чистих інвестицій;

(Д – приріст доходу (споживання).

Із формули для визначення коефіцієнта акселератора випливає висновок, що депресія може виникнути саме через те, що скоротилися темпи зростання споживання, навіть якщо його абсолютна величина не зменшилась, а лише встановилася на високому рівні.

За відсутності інвестування почнеться скорочення виробництва у галузях, які виробляють машини й устаткування, що призведе там до депресійних явищ, до зменшення доходів, а також витрат працівників на придбання споживчих товарів. У кінцевому підсумку все це може призвести до скорочення виробництва.

Очевидно, що принцип акселерації є потужним фактором, який породжує нестабільність економіки. Якщо продаж товарів змінюється, то принцип акселерації може підсилити або зменшити ці коливання. У момент підвищення він спричиняє зростання чистих інвестицій, а отже, і зайнятості, а під час зниження він з такою ж силою спонукає до чистого дезінвестування, тобто до продажу частки машин та устаткування на ринку використовуваного обладнання та до зростання безробіття.

Протягом тривалого часу, якщо економіка зростатиме внаслідок збільшення населення або піднесення реальних доходів, принцип акселерації діє як стимулюючий фактор: зростання валового внутрішнього продукту викликає екстенсивне збільшення капіталу, що, в свою чергу, спричиняє пожвавлений попит на інвестиційні товари й відносно високу зайнятість. Тому знання природи економічних циклів, причин і наслідків циклічних коливань дає можливість приймати об’єктивні рішення щодо інвестицій та обсягів виробництва, прогнозування економічного розвитку, а також активно діяти й впливати на економічні процеси.

Отже, зробимо деякі висновки. По-перше, короткострокові та середньострокові цикли в ринковій економіці мають ідентичну структуру і у багатьох випадках спільні рушійні механізми. По-друге, середньострокові цикли мають переважно локальну дію і не впливають одночасно на всі сфери економічної діяльності, а у сукупності вони здатні викликати загальнонаціональні тривалі довгохвильові цикли, рушійними силами яких є масове оновлення науково-технічного потенціалу країни й значні структурні зміни в економіці.

Незважаючи на всі розбіжності відносно першопричини економічних циклів, беззаперечним є визнання того, що в кінцевому підсумку циклічні коливання в економіці обумовлюються суттєвим відхиленням сукупного попиту від сукупної пропозиції, сукупних витрат від потенційних можливостей виробництва. Головними індикаторами цих відхилень є коливання рівня виробництва, безробіття, інфляції, продуктивності праці, реальних доходів населення тощо.

2. Основні індикатори нестабільності

Безпосередньою причиною періодичних спадів виробництва є скорочення сукупного попиту в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві , що спонукає виробників знижувати господарську MACROBUTTON TrVarгосподарську|господарчу  активність. В MACROBUTTON TrVarВ|У  результаті починає MACROBUTTON TrVarпочинає|розпочинає  діяти “заворожене коло”: спад виробництва, падіння зайнятості, зменшення доходів, скорочення витрат MACROBUTTON TrVarскорочення видатків|скорочення витрат  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  попиту тощо. З подібного замкненого кола суспільству MACROBUTTON TrVarсуспільству|товариству  буває не так просто виплутатись. Що ж MACROBUTTON TrVarже|ж  до факторів, що викликають первісне скорочення сукупного попиту, то вони можуть бути найрізноманітнішими: заміна зношеного обладнання MACROBUTTON TrVarобладнання|устаткування  (зменшуються попередні закупівлі сировини, матеріалів, запчастин), падіння попиту на окремі види MACROBUTTON TrVarвигляди|види  продукції, збільшення податків і MACROBUTTON TrVarі|й|та  кредитних відсотків MACROBUTTON TrVarвідсотків|процентів , порушення закону грошового обігу MACROBUTTON TrVarзвертання|обігу|вдавання|звернення|обертання , війни, різноманітні MACROBUTTON TrVarрізноманітні|різні  політичні події, непередбачені ситуації тощо. Все MACROBUTTON TrVarВсі|Увсі  це може порушити ринкову рівновагу, що склалася, і MACROBUTTON TrVarі|й|та  дати поштовх черговому економічному спаду.

Одним з проявів макроекономічної нестабільності є існування та MACROBUTTON TrVarі|й|та  періодичне зростання MACROBUTTON TrVarзростання|зріст|ріст  в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві  безробіття, тобто такого стану MACROBUTTON TrVarположення|становища|стану , коли частина працездатного населення не знаходить роботи MACROBUTTON TrVarроботи|робота|праці . Безробітним вважається той, хто хоче і MACROBUTTON TrVarі|й|та  може працювати, але не має робочого MACROBUTTON TrVarробітничого|робочого  місця.

Економісти розрізняють MACROBUTTON TrVarрозрізняють|розрізнюють  наступні основні типи безробіття.

1. Циклічне безробіття. Саме воно викликається спадами виробництва MACROBUTTON TrVarВиробництва|провадження . Це – найбільш “неприємний” тип безробіття (часто масовий і MACROBUTTON TrVarі|й|та  хворобливий).

2. Фрикційне безробіття охоплює тих, хто виявляється в MACROBUTTON TrVarв|у  стані MACROBUTTON TrVarположенні|становищі|стані  “між MACROBUTTON TrVar"між|"поміж|"з-поміж  роботами” MACROBUTTON TrVarроботами"|роботою"|працями"  (зміна місця роботи MACROBUTTON TrVarроботи|праці , проживання; тимчасова незайнятість жінок, пов’язана MACROBUTTON TrVarзв'язана|пов'язана  з MACROBUTTON TrVarз|із  народженням дитини; пошук роботи MACROBUTTON TrVarроботи|праці  тими, хто повернувся зі служби в MACROBUTTON TrVarв|у|до  армії MACROBUTTON TrVarармії|арміях  тощо). В MACROBUTTON TrVarВ|У  подібному стані MACROBUTTON TrVarположенні|становищі|стані  завжди знаходиться певна частина людей, тому цей тип безробіття існує постійно.

3. Структурне безробіття пов’язане MACROBUTTON TrVarзв'язане|пов'язане  із MACROBUTTON TrVarз|із  змінами в MACROBUTTON TrVarв|у  структурі народного господарства MACROBUTTON TrVarгосподарства|господарки  з MACROBUTTON TrVar-ç|-³ç  відмиранням деяких професій MACROBUTTON TrVarпрофесій|фахів  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  навіть MACROBUTTON TrVarнавіть|аж  цілих галузей, перебудовою економіки регіонів, із MACROBUTTON TrVarз|із  змінами технологій. Наприклад, падіння ефективності та MACROBUTTON TrVarі|й|та  скорочення видобутку вугілля викликають безробіття серед шахтарів. Механізація та MACROBUTTON TrVarі|й|та  автоматизація виробництва MACROBUTTON TrVarвиробництва|провадження  витісняють з нього робітників MACROBUTTON TrVarробітників|працівників  ручної праці. Повинен минути MACROBUTTON TrVarминути|пройти  час, перш ніж “структурні” безробітні перекваліфікуються MACROBUTTON TrVarперекваліфікуються|перекваліфіковуються  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  знайдуть собі нові місця роботи MACROBUTTON TrVarроботи|праці . Таким чином, за фрикційним структурне безробіття теж неминуче і MACROBUTTON TrVarі|й|та  існує в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві  завжди.

4. Часткове безробіття охоплює працівників MACROBUTTON TrVarробітників|працівників , вимушено зайнятих не повний робочий MACROBUTTON TrVarробітничий|робочий  час.

5. Приховане безробіття включає MACROBUTTON TrVarвключає|вмикає  людей, які формально немовби і MACROBUTTON TrVarі|й|та  працюють, але фактично займають зайві робочі MACROBUTTON TrVarробітничі|робочі  міс​ця. Подібне безробіття особливо характерне для низькопродуктивного сільського господарства MACROBUTTON TrVarгосподарства|господарки , різноманітних MACROBUTTON TrVarрізноманітних|різних  управлінських структур з MACROBUTTON TrVarз|із  нераціонально великими штатами, а також в MACROBUTTON TrVarв|у|до  цілому для країн соціалізму, які навмисне створювали всюди зайві робочі MACROBUTTON TrVarробітничі|робочі  місця, щоб не допустити MACROBUTTON TrVarприпустити|допустити  відкритого безробіття. Так, в MACROBUTTON TrVarв|у|до  СРСР, за MACROBUTTON TrVarпо|щодо|з  деякими даними, приховане безробіття після 1930 р. (коли закрилась MACROBUTTON TrVarзакрилася|зачинилася  остання біржа праці) досягало MACROBUTTON TrVarдосягала|сягала  10–15 % від числа усіх MACROBUTTON TrVarвсіх|увсіх  працюючих.

Для характеристики стану MACROBUTTON TrVarположення|становища|стану  безробіття найчастіше оперують трьома взаємопов’язаними показниками.

Рівень безробіття – це відсоток MACROBUTTON TrVarвідсоток|процент  безробітних в MACROBUTTON TrVarв|у  загальній MACROBUTTON TrVarзагальній|спільній  кількості працездатного населення. Наприклад (цифри умовні), якщо в MACROBUTTON TrVarв|у  країні Х з 96 млн. працездатних 9,6 млн. не мають роботи і MACROBUTTON TrVarі|й|та  шукають її MACROBUTTON TrVarроботу|працю , то рівень безробіття в MACROBUTTON TrVarв|у|до  ній MACROBUTTON TrVarній|неї|нею  досягає MACROBUTTON TrVarдосягає|сягає  10 % ((9,6:96)•100).

Природний рівень безробіття – це “нормальний” мінімально можливий в MACROBUTTON TrVarв|у  країні рівень безробіття, за якого існують лише два неминучих типи безробіття – фрикційне і MACROBUTTON TrVarі|й|та  структур​не, і MACROBUTTON TrVarі|й|та  немає “головного” її виду MACROBUTTON TrVarвигляду|виду  – циклічного безробіття. При цьому число вільних робочих MACROBUTTON TrVarробітничих|робочих  місць в MACROBUTTON TrVarв|у|до  цілому дорівнює числу людей, які шукають роботу MACROBUTTON TrVarроботу|працю .

Повна зайнятість – так MACROBUTTON TrVarі|й|та  називають такий стан із MACROBUTTON TrVarз|із  зайнятістю в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві , при якому безробіття не перевищує MACROBUTTON TrVarперевищує|надуживає  свого природного рівня (приблизно 5–6 %).

Серед негативних наслідків безробіття головним є недовипуск продукції, втрати частини ВНП. Для визначення величини цих втрат використовують MACROBUTTON TrVarвикористають|використовують  так званий закон Оукена (Оукен MACROBUTTON TrVarОукен|Оукен  Артур MACROBUTTON TrVarАртур|Артур . Оkun MACROBUTTON TrVarО^ип|О^іп  Аrthur MACROBUTTON TrVarАг1Ьиг|Аг1Ьіг  (1929–1979) – американський дослідник в MACROBUTTON TrVarв|у|до  області MACROBUTTON TrVarобласті|областях|галузі|галузях  макроекономіки), що виражає MACROBUTTON TrVarщо висловлює|що виражає  математичну залежність між MACROBUTTON TrVarміж|поміж|з-поміж  рівнем безробіття та MACROBUTTON TrVarі|й|та  відставанням при MACROBUTTON TrVarв|у  зростанні MACROBUTTON TrVarзростанні|зрості|ріст  ВНП. Вважається, що кожний відсоток MACROBUTTON TrVarвідсоток|процент  перевищення природного рівня безробіття “дає” MACROBUTTON TrVar"дасть"|дає  2,5 % зменшення річного обсягу ВНП. Наприклад MACROBUTTON TrVarПрикладу|зразку , при природному безробітті 6 % і MACROBUTTON TrVarі|й|та  фактичному 9 % втрати ВНП складуть MACROBUTTON TrVarскладе|укладе  7,5 % ((9 – 6)•2,5). 

На жаль, у безробіття є й інші MACROBUTTON TrVarінші|другі  витрати: 

а) зниження життєвого рівня у тих, хто позбувся робочого MACROBUTTON TrVarробітничого|робочого  місця; 

б) втрата ними кваліфікації та MACROBUTTON TrVarі|й|та  самоповаги, моральний занепад, можливий і MACROBUTTON TrVarі|й|та  розпад сім’ї MACROBUTTON TrVarродини|сімї' ; 

в) збільшення податків у MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві  (для покриття зростаючих виплат MACROBUTTON TrVarвиплати|виплат  допомоги по безробіттю); 

г) скорочення сукупного попиту; 

д) зростання MACROBUTTON TrVarзростання|зріст|ріст  соціальної та MACROBUTTON TrVarі|й|та  політичної напруженості в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві  тощо.

Ще один прояв MACROBUTTON TrVarпрояв|вияв  макроекономічної нестабільності – інфляція (від лат. inflatio MACROBUTTON TrVarМаНо|МаНо  – вздута), під якою звичайно MACROBUTTON TrVarзвичайно|звичаєво  розуміють стале MACROBUTTON TrVarстале|стійке  підвищення загального MACROBUTTON TrVarзагального|спільного  рівня цін. Це не означає, що усі MACROBUTTON TrVarвсі|увсі  ціни обов’язково збільшуються. Одні з них можуть злітати надто різко, інші MACROBUTTON TrVarінші|другі  – залишатись відносно стабільними, треті – навіть MACROBUTTON TrVar-навіть|-аж  зменшуватись. Але середній рівень цін підвищується.

Інфляція – це двоєдиний процес загального підвищення цін і MACROBUTTON TrVarі|й|та  знецінення грошей.

Рівень інфляції вимірюють MACROBUTTON TrVarвимірюють|обмірюють|обміряють  за MACROBUTTON TrVarз|із  допомогою індексу цін, який відображає процент MACROBUTTON TrVarвідсоток|процент  збільшення вартості так званого “ринкового кошика” (певного набору товарів і MACROBUTTON TrVarі|й|та  послуг) за даний період.

Основні види MACROBUTTON TrVarвигляди|види  інфляції представлені MACROBUTTON TrVarуявлені|представлені  на рис. 3.2.

Так, в MACROBUTTON TrVarв|у  залежності від середньорічного темпу приросту цін, розрізняють MACROBUTTON TrVarрозрізняють|розрізнюють  інфляцію: 

а) помірну MACROBUTTON TrVarПОМІРНУ|ПОМІРКОВАНУ  або MACROBUTTON TrVarабо|чи  повзучу (звичайно MACROBUTTON TrVarзвичайно|звичаєво  не більше 10 % за MACROBUTTON TrVarв|до|у  рік); 

б) галопуючу (вище 10 % і MACROBUTTON TrVarі|й|та , за MACROBUTTON TrVarпо|щодо|з  різними оцінками, приблизно до 100–500 %); 

в) гіперінфляцію (із понадвисокими темпами росту цін).
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Рис. 3.2. Основні види інфляції

За формами прояву виділяють відкриту і MACROBUTTON TrVarі|й|та  приховану (чи пригнічену) інфляцію. Їх назви говорять самі за себе. 

Відкрита інфляція – це інфляція, що наочно виявляється в MACROBUTTON TrVarв|у  зростанні MACROBUTTON TrVarзростанні|зрості|ріст  загального MACROBUTTON TrVarзагального|спільного  рівня цін. 

Прихована інфляція характерна для централізованих економік, де так звані тверді державні ціни досить сталі MACROBUTTON TrVarсталі|стійкі  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  “офіційно” майже не зростають. Однак MACROBUTTON TrVarОднак|Проте  при цьому суспільство MACROBUTTON TrVarсуспільство|товариство  постійно відчуває брак товарів, величезні втрати часу, нервів і MACROBUTTON TrVarі|й|та  людської гідності MACROBUTTON TrVarгідності|достоїнства  у MACROBUTTON TrVarв|у  схвильованих MACROBUTTON TrVarсхвильованих|порушених  чергах та MACROBUTTON TrVarі|й|та  нескінченному MACROBUTTON TrVarнескінченному|безкрайньому  пошуку найнеобхіднішого, поширення спекуляції та MACROBUTTON TrVarі|й|та  значні переплати за “доставання” дефіциту. Причому додаткові доходи ідуть MACROBUTTON TrVarідуть|йдуть  не виробникам і MACROBUTTON TrVarі|й|та  не на потреби всього MACROBUTTON TrVarусього|всього  суспільства – до MACROBUTTON TrVarв|у|до  держбюджету, а до MACROBUTTON TrVarв|до|у  кишені ловкачів-спекулянтів. Все MACROBUTTON TrVarВсе|Увсе  це і MACROBUTTON TrVarі|й|та  є проявами MACROBUTTON TrVarпрояву|вияву  прихованої інфляції – своєрідна плата за формальну стабільність цін.

Інфляція – явище надто багатофакторне. Щоб розібратись хоча MACROBUTTON TrVarхоча|хоч  б MACROBUTTON TrVarб|би  в MACROBUTTON TrVarв|у  її основних причинах, розглянемо два взаємопов’язаних типи інфляції з MACROBUTTON TrVarз|із  умовними назвами “інфляція попиту” та MACROBUTTON TrVarі|й|та  “інфляція витрат” (рис. 3.3).
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Рис. 3.3. Типи інфляції

Інфляція попиту настає MACROBUTTON TrVarнастає|наступає , коли сукупний попит більший сукупної пропозиції MACROBUTTON TrVarпропозиції|речення  (занадто MACROBUTTON TrVarзанадто|надто  багато грошей “ганяється” за меншою кількістю товарів, бо видатки MACROBUTTON TrVarвидатки|витрати  держави, населення та MACROBUTTON TrVarі|й|та  фірм ростуть швидше виробництва MACROBUTTON TrVarвиробництва|провадження ). Такий стан MACROBUTTON TrVarположення|становище|стан  може скластися з багатьох причин. Скажімо, а) якщо економіка, яка вже MACROBUTTON TrVarвже|уже  працює на повну потужність, не може збільшити виробництво MACROBUTTON TrVarвиробництво|провадження  товарів і MACROBUTTON TrVarі|й|та  послуг, а попит продовжує збільшуватись; або MACROBUTTON TrVarАбо|Чи  б) коли “дбайлива” держава субсидіює або MACROBUTTON TrVarабо|чи  невиправдано кредитує те чи MACROBUTTON TrVarабо|чи  інше виробництво MACROBUTTON TrVarвиробництво|провадження  (наприклад, сільськогосподарське) без належної товарної віддачі з боку останнього; в) те ж MACROBUTTON TrVarже|ж  відбувається MACROBUTTON TrVarвідбувається|діється|трапляється|походить  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  при надмірних військових MACROBUTTON TrVarвійськових|воєнних  видатках MACROBUTTON TrVarвидатках|витратах : вони збільшують попит без відповідного приросту товарної пропозиції; нарешті MACROBUTTON TrVarНарешті|Врешті , г) інфляція попиту – закономірний результат надмірної емісії (випуску) грошей, що порушує закон грошового обігу MACROBUTTON TrVarзвертання|обігу|вдавання|звернення|обертання , що вимагає відповідності між MACROBUTTON TrVarміж|поміж|з-поміж  обсягом товару і MACROBUTTON TrVarі|й|та  грошей. Усі MACROBUTTON TrVarВсі|Увсі  ці та MACROBUTTON TrVarі|й|та  інші MACROBUTTON TrVarінші|другі  можливі причини часто переплітаються, ускладнюючи антиінфляційні заходи в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві .

Інфляція витрат називається так тому, що її викликає зростання витрат виробництва MACROBUTTON TrVarвиробництва|провадження . Останні, в MACROBUTTON TrVarв|до|у  свою чергу, можуть підвищитись з причини MACROBUTTON TrVarіз-за|з-над|з-поза|з-поміж|з-понад|з-за  збільшення номінальної зарплати, цін на енергію та MACROBUTTON TrVarі|й|та  сировину тощо. Зростання витрат спонукає фірми чи 1) прямо піднімати MACROBUTTON TrVarпіднімати|підіймати  ціни на свою продукцію, чи 2) скорочувати виробництво, яке стало менш прибутковим за існуючого рівня цін (в MACROBUTTON TrVarв|у  результаті зменшується сукупна пропозиція MACROBUTTON TrVarпропозиція|речення  даної продук​ції, і MACROBUTTON TrVarі|й|та  ціни на неї знов MACROBUTTON TrVarзнов|знову у ростуть). При цьому часто зростання витрат набуває MACROBUTTON TrVarнабуває|прідбає  характеру MACROBUTTON TrVarхарактеру|вдачі  ланцюгової реакції. Підвищення оплати праці, скажімо, у енергетиків збільшує спочатку витрати енергетичного виробництва MACROBUTTON TrVarвиробництва|провадження  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  тарифи на електроенергію, а після цього за ланцюгом – вартість телефонних послуг, проїзду в MACROBUTTON TrVarв|у|до  метро, виробництва MACROBUTTON TrVarвиробництва|провадження  хліба MACROBUTTON TrVarзбіжжя|хлібу  тощо. Саме з MACROBUTTON TrVarз|із  цим пов’язана MACROBUTTON TrVarзв'язана|пов'язана  небезпека для суспільства MACROBUTTON TrVarсуспільства|товариства  ввійти до MACROBUTTON TrVarв|до|у  так званої інфляційної спіралі зарплати і цін, коли кожне нове збільшення заробітної плати (не підкріплене підвищенням продуктивності, а лише таке, що компенсує інфляцію), через MACROBUTTON TrVarчерез|крізь  зростаючі витрати, викликає черговий виток зростання цін.

Основними наслідками інфляції є два наступні.

По-перше, значний перерозподіл доходів в MACROBUTTON TrVarв|у  суспільстві MACROBUTTON TrVarсуспільстві|товаристві  на MACROBUTTON TrVarв|до|у  користь: 

а) підприємств-монополістів; 

б) фінансових структур (які наживаються на грабіжницьких процентах MACROBUTTON TrVarвідсотках|процентах  і MACROBUTTON TrVarі|й|та  грошових спекуляціях); 

в) тіньової економіки; MACROBUTTON TrVarі|й|та  

г) деяких інших MACROBUTTON TrVarінших|других  сфер і MACROBUTTON TrVarі|й|та  окремих осіб (наприклад, керівників фірм, здатних MACROBUTTON TrVarздатних|спроможних|здібних  “призначати” MACROBUTTON TrVar"призначати"|визначати  собі будь-яку зарплату). 

При цьому більше за всіх MACROBUTTON TrVarвсіх|увсіх  втрачають одержувачі фіксованих доходів (пенсіонери, студенти, працівники MACROBUTTON TrVarробітники|працівники  бюджетної сфери тощо).

По-друге, у MACROBUTTON TrVarв|у  випадку сильної MACROBUTTON TrVarсильної|дужої  інфляції руйнуються нормальні соціально-економічні відносини MACROBUTTON TrVarВІДНОШЕННЯ|СТАВЛЕННЯ|ВІДНОСИНИ|ВЗАЄМИНИ|СТОСУНКИ . Гроші втрачають ціну і MACROBUTTON TrVarі|й|та  перестають виконувати свої функції, товарообмінні процеси дезорганізуються, виробництво MACROBUTTON TrVarвиробництво|провадження  скорочується, господарські зв’язки розриваються, посилюються фінансові спекуляції, банкрутства, депресія, суспільно-політичний безлад тощо.

Як пов’язані MACROBUTTON TrVarзв'язані|пов'язані  між MACROBUTTON TrVarміж|поміж|з-поміж  собою безробіття та MACROBUTTON TrVarі|й|та  інфляція? На це запитання MACROBUTTON TrVarпитання|запитання  економісти відповідають по MACROBUTTON TrVarпо|щодо|з -різному. 

Так, прибічники кейнсіанства висунули ідею про те, що між MACROBUTTON TrVarміж|поміж|з-поміж  інфляцією та MACROBUTTON TrVarі|й|та  безробіттям існує стійкий MACROBUTTON TrVarсталий|стійкий  взаємозворотний зв’язок: зростання MACROBUTTON TrVarзростання|зріст|ріст  інфляції супроводжується зменшенням безробіття, і MACROBUTTON TrVarі|й|та  навпаки. Отже, в MACROBUTTON TrVarв|у  економіці може виникнути MACROBUTTON TrVarвиникнути|постати  або безробіття, або інфляція. В MACROBUTTON TrVarВ|У  своїх міркуваннях кейнсіанці відштовхувались від так званої кривої Філліпса (Філліпс MACROBUTTON TrVarФйллипс|Фйлліпс  
Олбан MACROBUTTON TrVarОлбан|Олбан , Phillips Alban  MACROBUTTON TrVarА1Ьап|А1Ьап (1914–1975) – англійський економіст) MACROBUTTON TrVarФиллипса^|Філліпса^ , яка графічно відображає альтернативний взаємозв’язок безробіття та MACROBUTTON TrVarі|й|та  інфляції (рис. 3.4).
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Рис. 3.4. Крива Філіпса: концепція і факти

Як видно з графіка, фактичні дані 60-х років підтверджують концепцію Філліпса MACROBUTTON TrVarФиллипса|Філліпса . Дійсно, до 1970-х років для більшості економічних циклів були характерні:

а) зростання MACROBUTTON TrVarзростання|зріст|ріст  безробіття при зниженні цін – у фазах спаду і MACROBUTTON TrVarі|й|та  депресії;

б) підвищення цін на фоні MACROBUTTON TrVarтлі|фоні  скорочення безробіття – у MACROBUTTON TrVarв|у  фазах пожвавлення та MACROBUTTON TrVarі|й|та  підйому (рис. 3.5).

Ці процеси закономірні, оскільки MACROBUTTON TrVarоскільки|бо  спад виробництва послідовно викликає зростання безробіття, скорочення доходів, видатків і сукупного попиту, а в MACROBUTTON TrVarв|у  результаті – падіння цін. Коли виробництво MACROBUTTON TrVarвиробництво|провадження  йде MACROBUTTON TrVarіде|йде  на підйом, картина є зворотною: безробіття поступово зменшується, доходи кола працюючих, яке збільшується, MACROBUTTON TrVar,що поширюється|що розширюється|що шириться|що поширюється|що ширшається  починають MACROBUTTON TrVarпочинають|розпочинають  рости, збільшуючи за ланцюгом витрати MACROBUTTON TrVarвидатки|витрати , попит і MACROBUTTON TrVarі|й|та , в MACROBUTTON TrVarв|у  результаті, ціни.

Однак MACROBUTTON TrVarОднак|Проте  в MACROBUTTON TrVarв|у  70-х роках в MACROBUTTON TrVarв|у  країнах Заходу виявилося інше явище – стагфляція (стагфляція – стагнація + інфляція: від лат. stagnum – стоячая вода + inflatio – вздуття), при якій стагнація виробництва (застій, депресія) супроводжується не тільки MACROBUTTON TrVarтільки|лише  високим безробіттям, але і MACROBUTTON TrVarі|й|та  зростаючою інфляцією. Тобто стагфляція означає вже MACROBUTTON TrVarвже|уже  не альтернативність (або – або), а поєднання безробіття та MACROBUTTON TrVarі|й|та  інфляції. Це суперечить кейнсіанським висновкам.
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Рис. 3.5. Взаємозворотний зв’язок між безробіттям та інфляцією

І MACROBUTTON TrVarІ|Й|Та  хоч MACROBUTTON TrVarхоча|хоч  стагфляція до кінця 80-х призупинилася, більшість економістів все MACROBUTTON TrVarвсі|увсі  ж  MACROBUTTON TrVarже|ж погодились з MACROBUTTON TrVarз|із  тим, що зв’язок безробіття та MACROBUTTON TrVarі|й|та  інфляції не слід трактувати MACROBUTTON TrVarтрактувати|тлумачити|трактувати|розтлумачити  однозначно – тільки MACROBUTTON TrVarтільки|лише  як взаємозворотний (про це, до речі, попереджав і MACROBUTTON TrVarі|й|та  сам автор кривої Філліпса MACROBUTTON TrVarФиллипса|Філліпса ). Характер MACROBUTTON TrVarХарактер|Вдача  цього зв’язку визначається багатьма 
факторами, тому в MACROBUTTON TrVarв|у  довгостроковому плані він може періодично змінюватись. Це підтверджують і MACROBUTTON TrVarі|й|та  фактичні дані. Скажімо, графік руху цін і MACROBUTTON TrVarі|й|та  безробіття в MACROBUTTON TrVarв|у|до  США у 1961–1990 роках виглядає не плавною кривою, а досить ламаною лінією (див.: Бункина MACROBUTTON TrVarБункина|Бункіна  М.К. Монетаризм MACROBUTTON TrVarМонетаризм|Монетарізм . – М.: АО “Дис”, 1994. – С. 30).
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